
Phßng Gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 

§Ò thi chän häc sinh giái huyÖn

M«n: Sinh häc - Líp 9 – N¨m häc 2009 -2010
(Thêi gian lµm bµi 120 phót)
§Ò gåm 1 trang


C©u1(1.75®iÓm):
Ph©n biÖt hiÖn t­îng di truyÒn liªn kÕt vµ di truyÒn ®éc lËp? Nªu ý nghÜa cña sù di truyÒn liªn kÕt?
C©u2(2.25®iÓm):
Tr×nh bµy c¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh ë gµ. (cho biÕt gµ cã bé NST 2n = 78)? T¹i sao ng­êi ta cã thÓ ®iÒu chØnh tû lÖ ®ùc, c¸i ë vËt nu«i c©y trång? §iÒu ®ã cã ý nghÜa g×?  
C©u 3(1®iÓm): 
H·y cho biÕt ®iÓm gièng nhau vÒ cÊu t¹o, nguån gèc vµ chøc n¨ng cña c¸c lo¹i ARN?
C©u4(1.25®iÓm):

Cho biÕt ®ét biÕn cÊu tróc NST lµ g× vµ c¸c d¹ng cña nã? HËu qu¶ cña hiÖn t­îng mÊt ®o¹n NST sè 21 ë ng­êi? Gi¶i thÝch v× sao mÊt ®o¹n NST th­êng g©y hËu qu¶ xÊu?
C©u5(1.75®iÓm):

Mét gen cã 3000 nuclª«tit, trong ®ã lo¹i A®ªnin cã 900. 
   a. X¸c ®Þnh chiÒu dµi cña gen.

   b. Sè l­îng nuclª«tit tõng lo¹i cña gen lµ bao nhiªu?
   c. Mét ®ét biÕn x¶y ra lµm cho gen nµy mÊt 1 ®o¹n gåm 6 nuclª«tit khi tæng hîp mARN tõ gen ®· bÞ ®ét biÕn, m«i tr­êng néi bµo ®· cung cÊp 7485 rib«nuclª«tit tù do.

   
      - Gen ®ét biÕn ®· ®­îc sao m· bao nhiªu lÇn?

    
      - §ét biÕn trªn thuéc lo¹i ®ét biÕn nµo? Nguyªn nh©n g©y ®ét biÕn ®ã? 

C©u 6(1.5®iÓm):  

       BÖnh mï mµu do mét gen qui ®Þnh. Mét gia ®×nh bè mÑ ®Òu kh«ng m¾c bÖnh, sinh ra con m¾c bÖnh chØ lµ con trai. 
            a. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña tõng ng­êi trong gia ®×nh nãi trªn.

            b. LËp s¬ ®å lai. 
C©u 7(0.5®iÓm):  

      Mét hîp tö cña mét loµi nguyªn ph©n 5 lÇn vµ ®· sö dông nguyªn liÖu cña m«i tr­êng néi bµo t­¬ng ®­¬ng víi 1178 NST ®¬n. H·y x¸c ®Þnh:
  a. Tªn loµi nãi trªn?

  b. Sè NST ®¬n trong c¸c tÕ bµo con t¹o ra.
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	C©u 1 (1.75®iÓm)


	+ Ph©n biÖt hiÖn t­îng di truyÒn liªn kÕt vµ di truyÒn ®éc lËp:
Di truyÒn liªn kÕt 
Di truyÒn ®éc lËp 

Hai gen hay mét nhãm gen n»m trªn 1 NST .

Mçi gen n»m trªn 1 NST.

Hai cÆp hay mét nhãm tÝnh tr¹ng di truyÒn kh«ng ®éc lËp vµ phô thuéc vµo nhau.

Hai cÆp hay mét nhãm tÝnh tr¹ng di truyÒn ®éc lËp vµ  kh«ng phô thuéc vµo nhau.

C¸c gen ph©n ly cïng víi nhau trong gi¶m ph©n t¹o giao tö.

C¸c gen ph©n ly ®éc lËp trong gi¶m ph©n t¹o giao tö.

H¹n chÕ xuÊt hiÖn biÕn dÞ tæ hîp.

Lµm xuÊt hiÖn nhiÒu biÕn dÞ tæ hîp.

+ ý nghÜa cña di truyÒn liªn kÕt: 
- T¹o ra sù di truyÒn bÒn v÷ng cña tõng nhãm tÝnh tr¹ng, nhê ®ã trong chän gièng cã thÓ chän ®­îc tõng nhãm tÝnh tr¹ng tèt ®­îc di truyÒn cïng nhau.

- H¹n chÕ sù xuÊt hiÖn c¸c biÕn dÞ tæ hîp.
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	C©u 2 (2.25®iÓm)


	+ C¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh ë gµ:

   - Gµ cã 2n = 78: Gåm 76 NST th­êng (76A) vµ 2 NST giíi tÝnh (Con ®ùc XX, con c¸i XY).
   - C¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh ë gµ lµ do sù ph©n ly trong qu¸ tr×nh ph¸t sinh giao tö vµ sù tæ hîp trong qu¸ tr×nh thô tinh cña cÆp NST giíi tÝnh.

  * Trong ph¸t sinh giao tö: 

Gµ ®ùc cho mét lo¹i giao tö 38A + X

Gµ c¸i cho 2 lo¹i giao tö 38A + X, 38A + Y.
  * Trong thô tinh: 

Trøng (38A + X) kÕt hîp víi tinh trïng (38A + X) t¹o hîp tö lµ (76A + XX)  ph¸t triÓn thµnh gµ ®ùc.

Trøng (38A + Y) kÕt hîp víi tinh trïng (38A + X) t¹o hîp tö lµ (76A + XY) ph¸t triÓn thµnh gµ c¸i.

  *S¬ ®å minh ho¹:

          P:          ♀   76A+XY                     x      ♂  76A+XX
          GP:        (38A+X), (38A+Y)                        (38A+X)
          F1:        76A+XX (gµ ®ùc)                 76A+XY  (gµ c¸i)

+ §iÒu chØnh tû lÖ ®ùc, c¸i ë vËt nu«i c©y trång: 
Sù ph©n ho¸ giíi tÝnh cßn chÞu ¶nh h­ëng cña mét sè yÕu tè
- Hoocm«n sinh dôc

- §iÒu kiÖn cña m«i tr­êng ngoµi nh­ nhiÖt ®é, ¸nh s¸ng, thêi gian thô tinh...
Nªn ng­êi ta cã thÓ ®iÒu chØnh ®­îc tû lÖ ®ùc c¸i ë vËt nu«I c©y trång.

+ ý nghÜa: Tronh thùc tiÔn n¾m ®­îc c¬ chÕ x¸c ®Þnh giíi tÝnh vµ c¸c yÕu tè ¶nh h­ëng ®Õn sù ph©n ho¸ giíi tÝnh ®Ó cã thÓ chñ ®éng ®iÒu chØnh tû lÖ ®ùc c¸i ë vËt nu«i, c©y trång cho phï hîp víi môc ®Ých s¶n xuÊt.
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	C©u 3 (1®iÓm)


	§iÓm gièng nhau cña c¸c lo¹i ARN: - VÒ cÊu t¹o: 
  §Òu lµ nh÷ng ®¹i ph©n tö, cã cÊu tróc ®a ph©n tö

 Cã ®¬n ph©n lµ 4 lo¹i nuclª«tit (A,U,G,X), cã cÊu t¹o 1 m¹ch ®¬n.

- VÒ nguån gèc: §­îc tæng hîp tõ mçi m¹ch khu«n mÉu cña ADN.

- VÒ chøc n¨ng: Tham gia vµo qu¸ tr×nh sinh tæng hîp pr«tªin trong tÕ bµo.
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	C©u 4 (1.25®iÓm)

 
	+ §ét biÕn cÊu tróc NST: Lµ nh÷ng biÕn ®æi trong cÊu tróc NST (mÊt ®o¹n, lÆp ®o¹n, ®¶o ®o¹n…).
+ HËu qu¶ cña hiÖn t­îng mÊt ®o¹n NST sè 21 ë ng­êi g©y b. ung th­ m¸u.

+  D¹ng mÊt ®o¹n NST th­êng g©y hËu qu¶ xÊu: V× lµm mÊt ®i mét ®o¹n NST dÉn ®Õn mÊt ®i mét sè gen trªn NST ®ã ¶nh h­ëng tíi mét sè tÝnh tr¹ng nªn th­êng g©y hËu qu¶ xÊu. 
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	C©u 5 (1.75®iÓm)


	a. ChiÒu dµi cña gen lµ:  
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 . 3,4 = 5100 A0 
b. Sè l­îng tõng lo¹i nulª«tit trªn gen:

Theo ®Çu bµi: A = 900  => T = A = 900

 Ta cã: 2A + 2G = 3000  => G = X = 600

c. §ét biÕn lµm mÊt 6 nuclª«tit hay mét ®o¹n gåm 3 cÆp nuclª«tit. M¹ch mang m· gèc mÊt 3 nuclª«tit kÕ tiÕp nhau nªn cßn sè nuclª«tit lµ:

    (3000 : 2) - 3 = 1497 => Sè rib«nuclª«tit còng lµ 1497

Sè lÇn sao m· tõ gen ®ét biÕn lµ  7485 : 1497 = 5 lÇn

 - §ét biÕn trªn lµ ®ét biÕn gen thuéc d¹ng mÊt mét sè cÆp nuclª«tit

 - Nguyªn nh©n: Do c¸c t¸c nh©n g©y ®ét biÕn nh­ tia phãng x¹, tia tö ngo¹i, sèc nhiÖt, ho¸ chÊt hoÆc do rèi lo¹n trong qu¸ tr×nh nh©n ®«i cña ADN.
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	C©u 6 (1.5®iÓm)


	a. X¸c ®Þnh kiÓu gen cña gia ®×nh ®ã:
- Bè mÑ kh«ng m¾c bÖnh sinh ra con m¾c bÖnh, chøng tá gen g©y bÖnh lµ gen lÆn.
- ChØ cã con trai bÞ bÖnh chøng tá cã liªn qua tíi giíi tÝnh (gen g©y bÖnh n»m trªn NST giíi tÝnh). Nh­ng bè kh«ng m¾c bÖnh nªn gen lÆn n»m trªn NST giíi tÝnh X, kh«ng cã gen t­¬ng øng trªn NST Y. MÑ mang 1gen lÆn.
b. S¬ ®å:   Gäi gen m: BÖnh mï mµu n»m trªn NST X
         P:          ♀  XM Xm                     x      ♂  XMY
        GP:              XM,  Xm                              XM,  Y

          F1:             XmY (Con trai bÞ bÖnh)....
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	C©u 7 (0.5®iÓm)


	a. X¸c ®Þnh tªn cña loµi:

Mét hîp tö nguyªn ph©n 5 lÇn( Sè tÕ bµo con lµ: 25 = 32
=> Bé NST cña loµi: 2n.(25 - 1) => 2n = 
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 => 2n = 38
§©y lµ bé NST cña mÌo (lîn).

b. Sè NST ®¬n trong c¸c tÕ bµo con t¹o ra:   2n. 32 = 38.32 = 1216 (NST)
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